

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimite.
INSEDATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukos Nachf.,
Nrx. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colônă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifi
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

"GAZETA" iese în de-
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 169.

Brașov, Duminecă 1 (14) August.

1904.

E secetă mare în țără...

E secetă mare în țără, nu-i nu-
treț pentru vite, ca mâne nici ôme-
niî nu vor avé ce mânca, căci pâ-
nea, mămăliga, laptele, carnea, până
și legumele s'au scumpit așa de tare
în cât pe lângă dările cele mari
bieții contribuabili abia o mai pot
duce de pe o și pe alta.

Pe lângă seceta ce aduce scum-
pirea cerealelor și a mijloacelor de
traîu, mai băntuie în țără și o cum-
plită secetă în ce privesce luarea de
măsurî bune și priincioase pentru a
se ușura sôrtea clasei muncitóre și a
țărănimei, care tot dá, fără de a
lua în schimb ce și cât i-s'ar cuveni,
apoi pentru a se aduce îmbunătățiri
în stările publice, prin introducerea
unei administrațiuni bune și nepăr-
tinitóre.

Numai într'o singură privință,
numai pe un singur teren nu e se-
cetă, ci din nenorocire crește holda
plină de spinî și de neghină, înțele-
gem terenul despotismului și al pri-
gonirei de rassă, pe care în Ungaria
se produc lucruri ne mai vèdute și
ne mai pomenite în statele, cari au
pretenția a fi numérate între cele
civilisate.

Sistemul de guvernare unguresc,
care ne „fericesce“ acum de patru
decenii, nu au putut' aduce nici
măcar așa departe, ca, după atâta
timp, cel puțin poporul maghiar, care
a fost considerat și tractat în tot-
deuna cu totul extra și a parte, să
fie în partea sa cea mai mare mul-
țumit cu sôrtea sa și să privescă cu
speranță și încredere în viitor. Ce
să mai dîcem apoi de popórele cu
„limbă străină“, cari au fost în tot
timpul tratate ca nisce elemente ete-
rogene, dușmane Ungariei și Ma-
ghiarilor?

Ce au avut aceste popóre, cari
de veacuri muncesc cu credință și
cu etatornicie spre a brăzda și cul-
tiva agrul patriei lor, ce-au avut de
la guvernării și dela regimul ungu-
resc de atâta timp? Ce s'a făcut
pentru ele în privința politică, cultu-
rală, socială și economică?

Nimic și ear' nimic! Dăcă ađi
aceste popóre sunt în pozițiune de
a numi mii de școle populare pro-
prietatea lor, la acésta regimul un-
guresc n'a concurs cu nici un ban,
cu nici un sprijin moral măcar.
Dăcă în deosebi noi Românii mai
avem ađi pe lângă miile de școle
incă un șir de asociațiuni, reuniuni
și institute de cultură și economice,
acésta nu avem de a-o datori decât
muncei și jertfelor nôstre proprii.
A dîce de exemplu, că acésta am
avé sê-o mulțumim aședămintelor și
legilor întemeiate și aduse de Ma-
ghiarî, ar fi într'atât fôrte greșit,
intru cât acele aședămintे și legî
n'au fost aduse decât de sila împre-
jurărilor, spre a face posibilă guver-
narea acestor țări, după-ce desvol-
tarea naționalităților până la 1868
nu putea fi dintr'odată întorsă cu
fundul în sus și după-ce, pe atunci
cel puțin, era considerat ca fiind și
în interesul corônei de a nu lăsa ca

mai mult decât jumătate din popo-
rațiunea regatului să nu fie împăr-
tășită de nici un scut.

Cu tôte acestea tot ce forméză
posesiunea modestă națională a po-
pórelor nemaghiare, e privit ađi nu
numai cu ochi rîi de cătră cei dela
stăpânire, ci încă și ca o posesi-
une câștigată în mod nelegitim, în
prejudiciul privilegiilor rasei dom-
nitóre. Și pre când se simte mare
secetă și lipsă în tôte ale traiului și
ale orânduieilor priincioase pentru
mai buna dezvoltare și prosperare a
naționalităților din țără, pe atunci
se pune în lucrare un aparat de pri-
gonire în contra instituțiilor ace-
stor popóre și în contra sentimen-
telor naționale și de solidaritate ale
fiilor lor, care pot rivalisa făr' de
nici o șfială cu aparatul analog al
guvernului moscovit.

Orî dóră se pot judeca în alt
sens persecuțiunile din zilele ultime?

La Năsăud alegerea unui pro-
fesor deplin calificat nu e aprobată
de guvern, pentru-că acest profesor
s'a dovedit prea naționalist pe când
era student la universitate. Câteva
miluri mai departe, în orașul Bis-
trită, un învățător român, cetățean
paciinic și modest, este țêrit în
închisóre, pentru că a publicat
o colecție de anecdote populare
din Transilvania relativ la viața
și faptele lui Stefan cel mare. Colo
departe în Slovăcime un locuitor slo-
vac e oséndit la închisóre, fiind-că,
cum se dîce, a pretins că Slovaci
pot trăi în țără și în lume și fără
de limba maghiară ș. a.

Cei-ce nu pot încăpe de agita-
torii inchipuiți mai bine și-ar vedé
de trebă și s'ar strădui să aducă un
folos pozitiv țării și poporațiunei
sale prin introducerea de măsurî de
îndreptare a stărei triste interioare
politice, administrative și economice
și prin propagarea buneî înțelegerî
ear' nu a urei între cetățeni — căci
la dincontră ne vom prăpădi cu șo-
viniști cu tot!

Brașov, 31 Iulie v.

Camera magnaților va tiné șe-
dință Miercuri la 17, eventual Vineri la
19 August, la ordinea șilei fiind proie-
ctele de lege, cari au trecut prin camera
deputaților.

Oprirea esportului de nutreț.
Éta textul ordinului ministerial prin care
se opresce esportul de nutreț:

Pe basa hotărîrei consiliului de mi-
niștri și în înțelegere cu ministeriile inte-
resate ces. și reg. austriace, se opresce
la tôte granițele teritorului vamal austro-
ungar esportul de: porumb, melas, ovés,
măzărîche, cartofi, napi de nutreț, a tot
felul de plante de nutreț prospêt (verde)
și uscat (fên, trifoiu), paie, țărîțe, lături,
drojdii ș. a. Interdicerea intră în vigóre
în ziua când singuraticile oficii de vamă
vor avé cunoscință despre oprire. Trans-
porturile de nutreț amintite, cari au fost
încărcate pe trenuri séu vapóre înainte
de 12 August 1904, pot trece prin sta-
țiunile de graniță. — Budapesta 10 Au-
gust 1904. Lukacs m. p. Hieronimy m. p.
Talian m. p.

Convențiunea comercială ger-
mană română. Tratatările între delegații
germanî și români cu privire la încheierea
convențiunei comerciale între aceste două
state, au fost amânate pentru 15 zile. În
timpul acesta vor cere delegații germanî
instrucțiuni din Berlin în privința mai
multor cestiuni, cari n'au putut fi resol-
vate în ședințele comisiei.

Germanii din Silesia și 18 Au-
gust. Mergé vorba, că Germanii din Si-
lesia au de gând a pune la cale o demon-
strațiune, îndreptată contra Monarchului
în 18 August, ziua născerei Maj. Sale. Con-
ducătorii lor au convocat adecă pe ziua
acésta la Troppau o mare adunare popo-
rală germană, decî ei nu se vor îndelet-
nici în ziua acésta cu serbarea onomas-
ticeî Monarchului, și se dîce, că ar fi dat
lozinca, ca Germanii să se retină de la
ori-ce manifestațiuni de lealitate. Tôte
aceste le-a pricinuit cestiunea claselor
paralele slavice la școlile din Troppau
și Teschen. Semn, că lupta germanismului
contra slavismului a luat o direcție ame-
nintătoare, căci nu mai vrea să scie de
aceea, dăcă Cehii și Polonii sunt în drept
a cere acele clase paralele, ci pretind
quand même ca Slavilor să nu li-se facă
nici o concesiuine, fie ea justă ori nu.
Diarul „Schwarz-Gelb“ critică aspru a-
céstă atitudine a Germanilor, dîcînd între
altele: „Monarchului, care a respectat așa
de mult sensibilitatea națională a Ger-
manilor, încât le-a împlinit în timpurile
viforóse ale luptei în jurul ordonanțelor
de limbă tôte dorințele ce le aveau pe ini-
mă, acestui Monarch voiesc să-i mulțu-
mescă acum Germanii, demonstrând la
ziua născerei sale.“ Se pare însă, că în-
zadar se opintesc numita fôie, de a în-
demna pe Germanii să-și schimbe tactica
lor. Germanii nu voiesc nici compromis,
nici pace cu Slavii, ci țintesc de-adreptul
la îngenunchierea acestora.

Urmașul lui Plehwe. Din Peters-
burg se anunță, că numirea lui Muraviev
de ministru de interne pôte fi considerată
drept fapt împlinit. Cu tôte acestea se
menține încă scirea privitóre la candida-
tura guvernorului din Kiew Ignatieff. Se
dîce, că Muraviev ar fi pus ca condiție
organizarea guvernului după model eu-
ropean.

Protectoratul Franței. Scirea des-
pre o schimbare, ce s'ar plănui în protec-
toratul catolicilor din Orient în urma con-
flictului dintre Franța și Vatican, nu se
confirmă. Scaunul apostolic din Roma
dorește a menține încă status quo. Am-
basadorul frances din Constantinopol a
asigurat pe reprezentantul Vaticanului, că
protectoratul catolicilor rămâne și pe
viitor același. Drept dovadă se pôte aduce
faptul, că din însărcinarea guvernului
frances consului francesî din Beyruth și
Smirna au participat în uniformă de gală
la înmormântarea a doi episcopi catolici
în calitate de protectori ai catolicilor din
Orient.

Schönerer și orașul Eger. Se
scie, că Impêratul va călători în 15 l. e.
n. la Marienbad. S'a luat în program cu
ocasiunea acésta și visitarea orașului Eger
din Boemia de cătră Maj. Sa. Auđend de

acésta, Schönerer a scris primarul din
Eger anunțându-i, că în timpul când va
petrece Impêratul în acest oraș, el (Schö-
nerer) va renunța la calitatea sa de ce-
tățen de onóre al orașului Eger. Toți
așteptă acum cu mare încordare să vadă,
ce răspuns va primi deputatul Schönerer
de la primarul și membrii consiliului co-
munal din Eger. E semnificativ, că de
mulți ani încóce, cu ocasiunea șilei nă-
scerei Impêratului german, a aniversării
bătăliei de la Sedan și a fundării impe-
riului german, Schönerer primesce gratu-
lațiuni de la aderenții săi.

Români, îngrijii bine de păduri!

(Exploatarea și importanța pădurilor).

VII.

Precum am promis în articolul
trecut, vom aduce ađi date cu privire
la muncitorii tăietori*) și la viața
și activitatea plutașilor români.

Asupra referințelor muncitorilor
din pădurea Tarcău, d-l Anania în
prea interesantul d-sale studiu, care
regretăm că nu e mai răspândit și
în broșuri ușor accesibile tuturor, ne
dă următoarele date:

„Tăiatul arborilor se face cu toporul
de regulă primăvara și tómnă, rar iérna,
de ômeni tocniți cu ziua pe echipe séu
cu metrul cub, după împrejurări. Unui om
i-se plătesce 2 lei 50 bani pe și, ér pen-
tru metru cub 2 lei — 3 lei 50 bani, după
cum se presintă greutatea lucrării.

Un om taie, scurtéză, olăresce și co-
jesce pe și 1/2 arbore séu 1.5 metru cub.
Transportul din pădure la rampă séu te-
jghea se face cu uluce (scocuri) uscate de
iérnă, séu de vară, ori cu tinjala cu boi.
Transportul cu tinjala are loc ori unde
panta pârului nu permite instalarea ulu-
cului uscat.

Acest mod de extracțiune este cel
mai greu și mai costisitor din tôte. Tim-
pul, când s'a transportat, s'a căutat să fie
iérna cu zăpada abundantă pentru a fi
mai ușor și se pot atârna la o tinjală și
3 m³ de lemn, ér valesc fiind strimți nu
pot fi întrebuințate mai mult de 30 tin-
jeli; decî dăcă nu e zăpadă într'o iérnă
lung timp, rămâne lemnul nescos.

Un metru cub se vine cam 1.5 lei
scos cu tinjala. Metru cub transportat pe
calea ferată de pădure 22 klm. se vine la
2 lei 25 bani. Transportul cu căruțele este
și mai scump. Totuși el se usităză pentru
marfa aceea, ce nu suferă plutirea, cum
este tótă lemnăria de rêsinoase pentru re-

*) Despre deosebirea la muncă între
tăietorii de ocasiune și cei de meserie și
experimentați, d-l P. Antonescu într'o
conferință tinută la societatea Progresul
silvic din Bucuresci, dîce că încercarea
de a înlocui traversele de ștejar la căile
ferate române cu traverse de fag creosot-
tate, s'a făcut întâi cu locuitorii ordi-
nari din satele vecine, cărora li-se plătea
70—80 de bani pe și. Ei însă au trebuit
înălțurați, căci stricau mult material și
lucrau și prea puțin, și au fost înlocuiți
cu tăietorii specialiști aduși din Ungaria,
cari câștigă câte 4—5 lei pe și. Lucră-
torii specialiști români la exploatarea de
păduri pân' acum se găsec numai între
Moții din Munții apuseni, între Crișeni și
Maramureșeni, dér mai des se aduc și în-
trebuințéză Ruteni din Bucovina, Ungaria
și Galiția. Aceștia câștigă câte 3—4 co-
rône pe și. Se due des și în România.

sonațe, pentru făcut bețe de chibrituri, lemnăria de mestecăn pentru cuie de cisme, scândurării de toate dimensiunile de paltin, frasin, ulm, întrebuintate în industrie, dulapuri și cantori de resinose anume comandați, a condițional a nu pluti. Transportul cu căruțele se face de 200 căruțași cu câte 2 și 3 cai și se plătesc pentru lemnul rotund dela 1.5—2 lei metru cub, ér pentru materialul fasonat de la 2—2.50, 3, 4, 6, 7, și 8 lei de metru cubic după distanța până la gara din Peatra Neamțu.

Uluce de vară se întrebuintează pe acele pâraie, unde panta e prea mare, trece peste 25%, și **uluca de iernă** pe pâraiele cu panta între 15 și 25%. Pe ulucele de vară se dă drumul lemnelor numai vara, avându-se în vedere, că decă e prea lunecos ulucul, se se mai pună pământ pe el, și din contră decă e prea aderent, cu mică pantă în unele locuri, se se îndrepte un curent de apă, care se ude atât lemnul în trecere, cât și ulucul prin căderea apei pe de asupra. Pe ulucele de iernă se dă drumul lemnelor numai iarna, când timpul e înghețat și ulucul plin de ghiță séu promorocă. Și aci când lemnul își ia viteză (iuțelă) mare, în unele puncte se pune pământ pe ulucă, spre a-i domoli viteza. Chilometru de ulucă a costat 3800 lei făcutul.

Sesoul de plutărie începe la 15 Martie și se sfârșește la 15 Novembre st. v. Invoelile cu plutașii se fac de cu ierna. Pentru acesta plutașii sunt constituiți în cete și au un vătaf al lor numit **dragoman**. Dragomanul cunoșce negustorii, tratăză cu ei, stabilește prețurile pentru plutăria de vară, primesce bani și face acte autentice în numele plutașilor din ceata sa. Plutele se forméză în locuri numite **hauri**, de unde pe la sfârșitul lunei Martie, când apa e bună de plutit, începe a li-se da drumul, după-ce s'au făcut mai întâi formalitățile, s'a măsurat volumul plutei și însemnat și lemnele, ca se se cunoșcă la spargerea plutei.

Pe apa Bistriței se transportă aproape totă lemnăria, ce se taie în pădurile de pe versantele sale — de pe tot lungul ei, fie a pădurilor din România, fie din Transilvania și Bucovina. Transportul acestei lemnării se face aranjându-se în plute, cari după lungimea și grosimea lemnului pörtă diferite numiri: galióne, catarguri, catargele, truncheti, raiele, grindii, butucii etc. Butucii au dimensiuni foarte variabile de 6—20 în lungime și de 0.30—0.80 m. grosime. De ordinar se pun 14—16 lemne în plută cu un volum total de 20 m³ pentru a renta munca plutașilor. Numai lemnăria în brad și molid se plutesc. Cu plutele nu se transportă lemne nici-odată de foioșe, ele inșeși confecționate în plute fiind prea grele se afundă, în loc să plutescă, ér groșii de brad de peste 0.80 m. diametru érăși nu se légă în plute, căci nu ar puté pluti decă în apele mari. Tot-déuna prin plutire, marfa brută este supusă unor pierderi prin legatul în plută, care se cifreză la 70—80 cm. din lungime.

(Va urma.)

Situațiunea în Macedonia.

Formula dată de diplomația europeană în aranjarea vieții din Peninsula balcanică se dovedește pentru a treia-óră a nu fi suficientă, ori-cât de înțeleptă a putut sé pară la început. A-le acorda jumătăți de soluții și a-le esecuta cu prudența caracteristică ómenilor bolnavi, pentru popórele din Balcani însemnéză a nu le cunoșce firea.

Pilda cea mai vie am avut-o cu ultima soluție a diplomației europene, față cu revoluția din anul trecut. S'a formulat la Mürzsteg de către reprezentanții Austriei și Rusiei un plan de reforme, ce urméză sé se aplice popórelor din Macedonia. Aceste reforme perfect de bune în închipuirea diplomaților, s'au dovedit a fi cu totul insuficiente spre a produce liniștea, de care Europa are atăta nevoie. Aceste reforme au avut darul de a nu fi pe placul Turciei, pentru-că fi e negreșit

greu sé vadă pe străin, că se amestecă în casa ei; dér nici pe revoluționari n'a putut sé-i mulțámescă, deóre-ce ei doreau cel puțin autonomia Macedoniei.

Ast-fel, prin înșă-și atitudinea celor două părți, se zădărnicesc aplicarea reformelor.

Acéstă stare de lucruri e de natură a enerva populațiile macedonene, în special pe Bulgari, cari cer cu totul alt-ceva decă o jandarmerie în care ar urma sé între și Români și Albanesi ca mai înainte și chiar Grecii, actualii inimiți de mörte ai Bulgarilor.

Deci propaganda continuă și amenințările de asemenea. Bandele de comitații, deși nu cu aceeași furie ca aoum un an, au reapărut în diverse puncte ale Macedoniei și cu aceeași tendință de a réscula populația, de a distruge căil ferate și podurile, de a arde orașe și sate. Și pe când Turcia se pregătea sé se re-pauseze, sé licențieze incetul cu incetul armata de ocupație a Macedoniei, nu numai că a oprit demobilizarea redifilor, începută în urma unei înțelegeri cu Bulgaria, dér a fost nevoită sé formeze un nou corp de nizami, stabilindu-i centrul de operații într-unul din punctele strategice cele mai însemnate din vilaetul Adrianopol.

Un pod aruncat în aer a necesitat întinderea de armată turcescă de-a lungul căilor ferate, spre a salvarda traficul de ómeni și călători; ér arderea unui sat și invitarea la réscólă, a cerut imperios nevoia de a se stabili posturi importante la debușeurile văilor balcanice.

Turcia, decă, ține armata de ocupație pe picior de răboi; Bulgaria de asemenea. Albanesi nu voiesc — cu arma în mână — sé se stîrbescă actuala stare de lucruri. Grecii sunt și ei cu ochii ațintiți spre cele ce se petrec. Numai Români macedoneni sunt în cea mai cumplită nedumerire, așteptând o soluție de la cei în drept a li-o da.

O asemenea situație nu e făcută de sigur spre a liniști lumea asupra celor ce se petrec în Macedonia. — („*Conserv.*“)

Cercul electoral Pecica din comitatul Aradului a devenit, cum scim, vacant în urma morții deputatului séu L. Vasarhelyi, care se făcuse remarcabil prin șovinismul și ura lui față cu Români. Mandatul decedatului vine a fi ocupat acum cât mai curénd prin alegere suplimentară. Guvernamentalii, cât și kossuthiști și apponyisti (Vasarhelyi a fost apponyist) s'au pus deja în mișcare, spre a face propagandă pentru viitorii lor candidați. A fost conchemată și comisiunea permanentă a comitatului Arad, pentru a lua dispozițiile față cu alegerea de întregire din Pecica.

Se vorbește, că va păși în Pecica și un candidat de deputat român și încă „dintre partidul nostru național“. Acesta fără de voie ne aduce aminte de „victoria“ de la Nădlac. Sërman partid, cât te mai îmbulzesc candidații noului curent, deși de mult ei și-au întors fața de la tine

Răboiul ruso-japones.

Șiirea flotei rusești din Port-Arthur. — Luptă navală.

Evenimentul senzațional al zilei este, că flota rusescă a eșit Miercuri din Port-Arthur în largul mării. Etă telegramele mai noué asupra acestui eveniment de mare însemnătate:

Cu data de 11 Aug. se telegrafieză din *Tokio*: Bateria japonesă aședată pe țărmul mării, bombardând neîntrerupt flota rusescă, a silit-o pe acesta sé iese în largul mării. Amiralul *Togo* a atacat flota. *Lupta a fost foarte înverșunată și a durat până târziu noaptea*. Mai târziu torpilórele japonesc au îndreptat un nou atac contra flotei rusești. După aceea *flota japonesă s'a retras*. *Togo nu dá informațiuni despre rezultatul luptei*. Vasele de răboi

„*Relvisan*“ și „*Pobieda*“ au fost vedute diminéta în apropierea portului.

Telegramă din *Cifu*: Contratorpilóru *„Retșitelni“* sosit aici a fost desarmat la cererea amiralului chinez. Se asigură, că afară de „*Baian*“ toate vasele mari rusești au părăsit Port-Arthurul, în timp ce, *din mare depărtare*, au schimbat pușcături cu flota japonesă.

Telegramă din *Berlin*: Ambasada japonesă de aici confirmă scirea despre eșirea flotei rusești din *Fort-Arthur*. A urmat o luptă pe mare, al cărei rezultat nu este cunoscut. Se scie numai, că o parte a flotei rusești a fost respinsă în port.

Etă acum ce se telegrafieză din *Londra* cu data de 12 August:

Se confirmă scirea, că flota rusescă a eșit din Port-Arthur. Amiralul *Togo* a urmărit-o, însă nu i-a succes sé o ajungă și sé o opréscă. Aprope întreaga flota rusescă s'a dus spre un loc necunoscut. Un raport oficial lipsesc încă. Flotei refugiate i-a aparținut și canoniera „*Retșitelni*“, care se dice, că a dus cu sine rapórtel generalului *Stössel* către Țarul Mașina acestui vas s'a stricat în decursul drumului și a fost silit sé ancoroze în *Cifu*. Chinesii i-au dat voie sé între în portul de la *Cifu*, însă ofiterii ruși au fost desarmați. Ofiterii ruși au promis, că nu vor mai lupta. În după amiada zilei a apărut în portul de la *Cifu* două torpilóre japonesc, ér mai târziu două crucișătoare. Un mare vas de răboi japonesc întră în port și deschise un foc teribil asupra canonierei rusești. Apoi voirá sé o arunge în aer. *Mulți dintre Ruși vedénd acésta, s'au aruncat în mare*. Japonesi au pus mâna pe vasul rusec și l'au scos din port.

Tot din *Cifu* se vestesc, că crucișătoarele rusești „*Askold*“ și „*Novik*“ și două contratorpilóre s'au vedut întrând în portul de la *Cintau* (?).

Situațiunea în Manciuria.

Correspondentul din *Petersburg* al ziarului „*Matin*“ telegrafieză, că din *Liaoyang* a sosit scirea, că *Kuropatkin* a părăsit pozițiunile de la *Nonkiangsing* și-și concentreză grabnic trupele la *Liaoyang*.

„*Daily Telegraph*“ primesc scirea că Rușii țin ocupat Anpingul cu forțe însemnate, și dispun acolo și de tunuri cu tir repede. Trupele rusești, cari țin drumul lui *Kuroki* spre *Mukden*, primesc ăilnic întăriri noué. După „*Daily Mail*“ în jur de *Mukden* sunt concentrate forțe rusești foarte numérose. Transportarea trupelor rusești se face acum mult mai repede. Spre nord de *Mukden* nu se află trupe japonesc.

„*Köln. Ztg.*“ e informat din *Petersburg*, că Japonesi recrutéză trupe în *Corea*. Ei au dispărut éráși din *Niușwang*.

Coreea sub protectoratul Japoniei.

Correspondentul ziarului „*Mesagerul Oficial*“ telegrafieză din *Mukden*, că un ziar chinez publică următoarea scire:

După reînțórcerea la *Tokio* a ministrului plenipotențiar japones acreditat pe lângă împératul Coreei, Consiliul de stat s'a întrunit spre a lua hotăririle în privința politicei ulterioare de urmat în *Coreea*. Membrii Consiliului au decís:

1) *Coreea* va rămáne definitiv sub protectoratul Japoniei.

2) Un ministru japones va resida la *Seul* și va trebui sé obțină puteri depline în toate afacerile militare și politice ale acestei țéri.

Nu s'a primit încă confirmarea oficială a acestor decisiuni importante.

Pierderile ruse și japonesc.

Conform datelor basate pe informațiunile trimise de statul major rusec și japones la *Petersburg* și *Tokio*, lista pierderilor pe ambele părți până inclusive 4 Iulie a. c. se presentă ast-fel:

Rușii au avut în primele 5 luni ale răboiului următoarele pierderi: în armată 36 ofiteri și 980 soldați morți, 103 ofiteri

și 2080 soldați răniți, 20 ofiteri și 690 soldați făcuți prizonieri. Din flotă: 44 ofiteri și 920 marinari morți, 13 ofiteri și 220 marinari răniți și 4 marinari prinși.

Japonesi au de înregistrat următoarele pierderi: Din armată 159 ofiteri și 3750 soldați morți; 320 ofiteri și 6810 soldați răniți, 7 ofiteri și 28 soldați făcuți prizonieri. Din flotă: 57 ofiteri 1144 marinari morți, 16 ofiteri și 840 marinari răniți și 2 ofiteri și 15 marinari prinși.

În total au cădút pe ambele părți 296 ofiteri și 6794 soldați, au fost răniți 452 ofiteri și 9950 soldați, au fost prinși 29 ofiteri și 743 soldați. Suma totală a celor scoși din luptă e de 18.264 combatanți.

SCIRILE DILEI.

— 31 Iulie v.

Recrutii. Ministrul comun de răboiú a dat zilele acestea un ordin cu privire la întrarea recruților sub steag. Terminul e fixat pe ziua de 10 Octomvrie. Voluntarii pe un an și recruții pentru marină vor fi chemați pe ziua de 3 Octomvrie. Reserviștii de întregire vor fi chemați la eserciții pe 8 septemăni.

Osândit. Din *Eperjes* sé scrie, că tribunalul de acolo a osudit la patru luni închisóre pe slovacul *Mihaiú Krober* pentru „agitațiune“ contra naționalității maghiare. *Krober* sé fi dis într-o cărciumă din *Somos*: „De ce sé se învețe aici unguresc, căci cu limba maghiară nicăiri nu poți sé trăesci, pe când cu limba slovacă da. Țéra acésta a fost și este slovacă“.

Pentru răniții ruși. Regele și Regina României, în amintirea confraternității de arme, care a unit pe Ruși și pe Români pe câmpiile Bulgariei într'un sentiment de solidaritate pentru desrobirea popórelor creștine, s'au gândit la copiii acelora, cari au luptat împreună în răboiul din 1878 și le vor trimite în *Estremul Orient*, unde luptă pentru gloria drapelului imperial, mai multe obiecte utile și de rugăciune. Soveranii români vor espedia Sămbăta viitoare două vagoúne cu efecte pentru răniții din *Manciuria*, M. S. Regina pe lângă lucrurile folositoare, a adaus imagini și relieve sfinte, cari vor întări credința luptătorilor. Cele două vagoúne vor fi trimise prin *Ungheni* la *Petersburg*.

Mörtea lui Waldeck Rousseau. Miercuri a încetat din viață la *Paris*, regretat de întreaga Franță republicană, unul dintre cei mai însemnați bărbați ai ei, fostul prim-ministru *Waldeck-Rousseau*, autorul faimósei legi asupra congregațiilor. El suferea de o bolă de ficat, care a necesitat două operațiuni după a doua operațiune a murit.

Totă viața lui *Waldeck-Rousseau* a fost plină de fapte. Dér cea mai însemnată activitate a sa, a desfășurat-o *Waldeck-Rousseau* în perioada de la 1899—1902, când a ținut președenția consiliului. Venirea lui la cărmă atunci, după ce căduseră rénd pe rénd șapte ministere în doi ani pe nenorocita afacere *Dreyfus*, a fost aproape o surprindere. În acest timp el a provocat reușirea procesului lui *Dreyfus*, care a fost din nou condamnat de tribunalul din *Rennes*, apoi grațiat de d. *Loubet*. În urmă a dat în judecata înaltei Curți pe fruntașii partidului naționalist sub acuzare de complot contra statului. Cu totă crâncena opoziție, care i-s'a făcut el a făcut sé i-se trecă legea prin care educația și instrucția copiilor erau interdise congregațiilor religioșe, desființând puterea acestora. După ce a nimicit congregațiile și a mai sévêșit câteva reforme, *Waldeck-Rousseau*, deși la nouéle alegeri din 1902 repurtase o strălucită victorie, s'a retras de la guvern pentru a-și căuta de sănătate.

Notificare. Regele Carol a primit din partea împératului *Francisc Iosif* o scrisóre, prin care-i notifică că archiducesa *Augusta*, soția archiducelui *Iosif-August*, a dat nascere unui principe. D. *Marchiz Pallavicini*, ministru plenipotențiar al *Austro-Ungariei*, a avut onóre a remite Regelui scrisóra de notificare.

Bucurie familiară în palatul Țarului. Din *Petersburg* se telegrafieză, că *Țarina* a dat nascere unui băiat. Acest eveniment a produs mare bucurie în întreg imperiul. Din toate părțile imperiului Țarul primesc felicitări.

Din cercurile diplomatice. D-l *Argintoianu* secretar la ambasada română din

Constantinopol, a fost permutat în aceeași calitate la Viena.

Hilmi Pașa și mitropolitul grec din Bitolia. „*Politische Correspondenz*” află din Bitolia, că între mitropolitul grecesc de acolo, Ioachim și Hilmi Pașa, inspectorul Macedoniei, s'a iscat un conflict serios. Densii s'au întâlnit la consulatul grecesc Mitropolitul s'a plâns cu apăsătoare, că autoritățile turcesc privesc nepăsătoare persecuțiunile ce suferă Grecii, deși numai Grecilor se datorează faptul, că Macedonia e încă a Turciei. Hilmi pașa a răspuns cu violență, dicând, că clerul grecesc nu are dreptul să critice autoritățile turcesc, cărora le datorează existența sa. Hilmi Pașa a plecat foarte iritat și a telegrafiat Sultanului un protest contra purtării mitropolitului.

Inmormântarea generalului Keller
Se știe că generalul rus, contele Keller a fost omorât de o granată japoneză în lupta de la Hoayan la 1 August. Tocmai pe când ține o revistă asupra bateriilor rusesc, granata a explodat lângă el și i-a acoperit trupul de răni mortale. Explosiunea a fost atât de puternică, în cât șeful statului major al lui Keller, colonelul *O-ranovskij* încă a fost rănit de pe cal. Cadavrul lui Keller a sosit la 5 August în Liaoyang. Aici a fost binecuvântat de preotul evanghelic pe traseul liniei ferate în apropiere de spitalul taberei, unde fu ridicat catafalcul sub cerul liber. La serviciu a luat parte întreg corpul generalilor din Liaoyang, ofițerii, surorile de caritate, mulți răniți și bolnavi de prin spitaluri. A asistat și marele duce Boris Vladimirovici. Arhiepiscopul rus *Goluber* a ținut un panegiric în care a scos la iveală virtuțile militare ale generalului, apoi adresându-se către fiul lui Keller, dișe: „Dacă-ți va suna căsătoria și d-tale îți va veni rëndul, se-ți aducă aminte de eroismul și iubirea de patrie a tatălui d-tale, pentru care el și-a jertfit viața”. Musica militară a intonat apoi imnul „*Kolj Slaven*”, toți asistenții au îngenunchiat și s'au rugat pentru sufletul eroului cădut. Cadavrul lui Keller va fi adus în Rusia și va fi înmormântat pe moșia sa de lângă Rjazan. În Rusia se fac pregătiri mari pentru a primi cu pompă rară cadavrul lui Keller.

Gróznice masacre de Armeni. „*Politische Correspondenz*” publică un raport gróznic privitor la onorurile comise de Kurzi asupra Armenilor în sandjacul Baziad de lângă granița ruso-turcă. Jafurile devastările, omorurile sunt la ordinea zilei. Armenii, precum și femeile și copiii lor, sunt masacrați îndată ce opun vre-o rezistență. Stradele sunt pline de brațe, picioare și capete de ale Armenilor masa crați. În puțuri se ved cadavre de copii.

Lipsă de nutreț. Din Bucuresci se știe: Lipsa totală de nutreț a constrins pe numeroși țărani din districtul Ilfov, să-și vândă vitele, spre a fi tăiate la abator. Căi însă nu i-au putut vinde și neavând nutreț nici pentru hrănirea acestora le-au dat drumul, ca să-și caute înșiși nutrețul pe malurile râului Argeș sau să móră acolo.

Lac dispărut. În Africa centrală era un lac Nirwa la sud-est de Nyassa, care a dispărut cu totul acum. S'a observat de mai mulți ani, că lacul se usca și volumul îi scădea. Lacul Nirwa are o lungime de 45 klm. și o lățime de 20 klm. Acum n'a rămas din el de cât câteva bălți răslețe. Acest lac a fost descoperit de exploratorul Livingstone în 1859. Un alt cas analog e cu lacul Ngami, care a dispărut de asemenea. Și acest lac a fost descoperit tot de Livingstone.

Mulțămită. Din incidentul dureros al trecerii la cele eterne și al înmormântării iubitului nostru părinte și cap de familie *Ioan Vicaș* fost vice-archidiacon și paroh în Hidig, ne putând altcum, pe această cale aducem cea mai fierbinte mulțămită a familiei noastre tuturor acelor factori, cari parte ca preoți concelebranți, parte ca public participant la înmormântare, parte pe cale epistolară au ținut a da tributul lor de durere și respect memoriei repausatului, scumpă nouă, și a-și manifesta condolența lor familiei in-tristate. *Hidig* la 10 August 1904. — Pentru familie: Augustin Vicaș, preot.

Avis. Duminecă în 14 August n. este deschisă farmacia „La ursu” a lui Victor Roth, colțul Strada Hirscher și Orfanilor Nr. 1, în apropierea Redutei orașenesc.

Musica orașului concertază mâine, Duminecă dimineața la orele 8 pe promenada de sub Tâmpa. Luni și Marți d. a. la orele 5½ pe promenada de jos.

Un favor de model s'a introdus la cea mai plăcută și frumoasă baie din patria noastră „Băile Herculeane” (Herculesbad). Direcțiunea cu începere de la 26 August, dă 50% scădământ atât la prețul locuințelor, cât și la băile calde de pu-cioasă și sare, tuturor aceluia, cari au un venit modest. Este de obște cunoscut, că aceste băi, cari se bucură de un renume universal, se folosesc cu efect sigur contra bôlelor ischias, șoldină cronică, reumă, bôle de piele și ôse, bôle de rinichi, anemie etc. Din partea direcțiunii este o faptă de laudă, că dă ocaziune și clasei inteligente de mijloc a puté folosi aceste băi.

Orchestra de copii din Mediaș, sub conducerea capelmaistrului Anton Winter cântă în grădina dela „Gewerbeverein” în fiecare zi la prânz de la 12—1 oră, sêra dela 8 ore. Intrarea la concertele de sêra 50 bani. Mâne, Duminecă, orchestra va da cu concursul muzicii militare un concert.

Garantéză farmacia C. Balassa, că laptele de castraveți veritabil englesesc al lui Balassa cu efect miraculos pus de densul în circulațiune, nu este stricțios feței. Numai odată se încerce On. nôstre dame a-și procura de probă laptele de castraveți a lui Balassa și se vor convinge că acest cosmetic face să dispară imediat pistruile, petele de ficat, sgrăbunțele, parasiții și ori-ce necurățenie, făcând obrazul neted și ținér. O sticla 2 cor. Un sâpun de castraveți veritabil englesesc 1 cor. Pudra 1 coronă 20 bani. Se pôte căpêta în ori-ce farmacie. Sê vè feriți de imitație.

Scut contra lipsei de nutreț.

Ministrul de agricultură Bela Tallian a atras prin un circular atențiunea tuturor reuniunilor agronomice asupra *modului de ernare al vitelor*, precum se obișnuia acesta în trecut în deosebi cu privire la oi.

Procedura acesta constă în aceea, ca vitele să se mâne spre ernare din regiuni sêrace în nutreț în astfel de locuri, unde nutrețul este în abundență, încât nu pôte fi consumat de vitele din acele locuri. Metodul acesta are mari avantajii. Agricultorul, care se luptă cu lipsa de nutreț, nu este necesitat, să-și procure eventual nutreț cu prețuri prea esorbitante și să-și aducă cu multe cheltuieli acasă, ci el își trimite vitele în locurile, unde se află nutrețul, în schimb pentru o sumă mai mică în bani gata sau pe lângă acordarea unui anumit procent de vite, proprietarului nutrețului. În modul acesta agricultorul este mai bine la cale, cu atât mai mult, că proprietarului de nutreț îi revine și gunoii vitelor. Astfel s'ar puté salva numeroase vite, cari de altfel s'ar vinde pentru prețuri minime spre tăiere.

Cine dorește să primescă spre ernare vite, este provocat prin circularul amintit, a-se anunța prin reuniunile agricole ministerului de agricultură, indicând tot-odată și condițiunile de ernare.

„Agricola” din Hunedóra. Dilele aceste am primit bilanțul general pe anul al II-lea de gestiune (1 Iulie 1903—30 Iunie 1904) al „Agricolei”, însoțire economică de magazin și anticipații.

Raportul direcțiunii constată cu viuă satisfacțiune rezultatele economice și reale înregistrate de „Agricola” în anul expirat de gestiune. Raportul afirmă, că afacerile de bucate din piața Hunedórei cu estinsul său jur, se regulază în cea mai mare parte prin activitatea însoțirii; drept dovadă aduce faptul, că prețul cucuruzului, cu tôte fluctuațiile prețului n'a trecut până cu sfârșitul lunii iunie a. c. peste 2 cor. 80 b. pro măsură de 80 litri, fiind astfel cucuruzul mai ieftin decât în tôte piețele apropiate. În general afacerile însoțirii au luat un avânt îmbucurător în toți ramii. Reverimentul s'a urcat în anul 1903/4 la cifra de cor. 570.145 b. 24 faț de cor. 219.313 b. 84 din anul trecut. Activele s'au urcat de la 83.885 cor. 97 b. din anul trecut la 131.895 cor. 29 b. în anul acesta. Câștigul atât brut, cât și curat e de *trei ori mai mare* ca în anul trecut.

Însoțirea a cumpărat bucate în decursul anului de 34.827 cor. 36 b. și a vândut bucate de 26.742 cor. 40 b. Cu finea anului a avut în magazine bucate în preț de 34.827 cor. 36 b. Din aceste afaceri însoțirea a realizat un câștig curat de 1760 cor. 20 b. Cu finea anului însoțirea a avut în avansuri pe vite și amanete 16.015 cor.

08 b. Imprumuturi pe cambii s'au acordat în total 84.426 cor. Mijlocirea de imprumuturi ipototecare și alte agenturi și mijlociri s'au continuat cu succes, realizându-se un venit de 769 cor. 66 b. Depunerile au crescut, s'au depus în total 63.323 cor. 19 b. și s'au ridicat 30.058 cor. 98 b. Profitul curat a fost de 4248 cor. 96 b.

Bibliografie.

Dilele aceste au apărut de sub tipar:

Anuarul VII al Societății pentru fond de teatru român, pe anul 1902/1903. Format 8° mare 162 pagini. S'a tipărit în Tipografia A. Mureșianu, Brașov 1904. Asupra conținutului anuarului vom reveni.

„Ierarchia Româniilor din Ardeal și Ungaria”, de Dr. Augustin Bunea, Blași 1904. Tipografia Seminarului Archidieceesan. Prețul 3 cor. Pentru România 4 lei.

— Paradoxe sociologice. de Max. Nordau. Traducere de B. Marian. Bucuresci. Editura librăriei H. Steinberg 1904. Prețul lei 1.25. Se află de vindare și la librăria Ciurcu et Comp. Brașov.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 12 August. Până ađi dimineața, n'au sosit amănunte despre lupta navală de la Port-Arthur cu ocaziunea eșirei flotei rusesc. Unele sciri vestesc, că flota rusă a suferit pierderi.

Petersburg, 12 August. Se anunță din isvor privat, că grosul trupelor rusesc s'a retras din *Tinci*. Statul major a primit o telegramă, după care generalii *Oku* și *Nodzu* au fost siliți a părăsi pozițiunile lor de la sud-est pentru a-se uni cu armata lui Kuroki. O luptă spre est de Liaoyang e inevitabilă.

Șanghai, 13 August. Patru crucișătoare rusesc au trecut spre sud-est de Șanghai.

Berlin, 13 August. Față de cele două vase de răboi rusesc, cari s'au refugiat într'un port german, se vor observa strict regulile neutralității.

Londra, 13 August. Atitudinea Chinesilor față cu vasul rusesc „*Retșitelin*”, care a fost atacat în portul din Cifu și apoi capturat și dus de Japonesi, se crede că va ave drept urmare incurcături internaționale, deoarece China pôte fi incurcată într'un răboi ca aliată a Japoniei.

Diverse.

Plata jurnaliștilor francesi. Estragem din revista francesă „*La Revue*” următoarele date interesante cu privire la cestiunea salarisării jurnaliștilor: În Paris se împarte jurnalistica în două categorii 1) Specialiști pentru raporte din cameră, senat, consiliu comunal, tribunale, teatru și 2) Reportagiul în genere. Cel mai însemnat specialist este raportorul Camerei francesc. Numai el cunôște direcțiunea politică a țării și marele țară mare plătesc pentru munca acesta 1000—1500 fr. lunar, șiare mai mici 300—500 fr. Pentru raportele senatului 300—500 fr., pentru cele din consiliul comunal 250—350 fr. Raportorul tribunalelor primesc lunar 200—350 fr. Marele țară „*Figaro*”, care dădea și în trecut cea mai mare importanță acestui reportagiul, plătesc „tribunaliștilor”-ului său lunar 1500 fr. „*Temps*” plătesc mai puțin. Raportorul militar primesc 150—200 lei lunar, stă însă de regulă în serviciul mai multor țiare și primesc de la tôte țiarele leafă. Un mare rol jucau în trecut criticii teatrale, ei erau așa-dicând puternicii țilei. Di de țile defilau atunci pe la orele 5 d. a. actori și actrițe prin birourile redacțiunii, aducând învitată la dejunuri și dineuri etc. Astăzi critica teatrală a decădut. Numai „*Figaro*” mai ține acuma la reportagiul teatral din

trecut, dar l'efa criticului a scădut cu mult. În locul sumei de 2000 lei lunar, criticul primesc astăzi deabia 1000 fr. Șiare mai mică nici nu mai au de loc budget pentru acest soi de reportagiul. Renumiții critici Henri Fouquier și Francisque Sarcay primeau în trecut o leafă egală cu aceea a miniștrilor. Directorul țiarului „*Journal*” plătea lui Francisc Copée pentru un singur articol 700 fr. Înainte încă cu 15 ani primea un foiletonist bun 40.000 fr. anual, astăzi s'a redus această sumă la 15.000—20.000.

Un „baby” fenomenal. Minunea cea mare a țilei e ađi în Londra un copil cu numele John Trundley în etate de 5 ani, a căruia greutate corporală atinge deja 65—70 chile. El este de 1 metru și 35 cm. E desvoltat la piept, având o periferie de 1 m. și 10 cm. Mânncă peste țile între cafea și dejun și între dejun și prânz patru funți de pâne și pörtă pe părinții săi subsoară.

John Trundley, după fotografia sa, e o specie de bébé-nastodont în costum de marinar, cu picioarele góle, egal în lărgime și înălțime, cu mult pèr scurt pe un cap fără frunte și cu doi ochi mici malițioși.

John e plin de jovialitate, admirabil de inteligent și nu dorește, decât a-se juca cu ceilalți copii mici, cari pe lângă el sunt ca nisce cățaluși de tot mititei pe lângă un bul-dog. Își pôte omul închipui cu câtă ușurință îi face să se rostogolescă pe jos, atingându-i numai cu degetul.

Acest „baby” fenomenal e fiul unui brav lucrător londones. Curând după născere copilul lui l'a pus în uimire. Când abia era de câte-va luni, el avea deja un apetit înfricoșat, era micul Gargantua în persoană. Cu doi ani el mânca cât patru ómeni, devenea tot mai gros în mod în-grijitor și aducea în desperare familia sa, fiind ruinător pentru cei ce-l hrăneau și cu neputință de a fi păzit. Desnodământul fatal fu că micul John Trundley a devenit curând un „număr sensationnal” dintr'un „*Musik-hall*”. Acest baby-urias e astăzi principala atracțiune a unui stabiliment din Londra. În fie-care sêra el ia pe tatăl său subsoară — și tatăl încasoză pentru fiul său de cinci ani, care-l pörtă ca pe o păpușe, o mie de franci pe săptămână. Din această sumă se pôte hrăni și John și familia sa.

Croitoresele parisiene. Confecționarea hainelor de dame, espuse atât de mult fluctuațiunilor modei din ce în ce mai rafinate, recer un mare număr de femei lucrătoare și numeroase stabilimente de croitorie. În privința acesta ca și în multe altele capitala Franței e cea dintâia. E interesantă statistica ce înregistrează gradațiunile între aceste lucrătoare și salarisarea lor. Cea mai mică leafă 20—30 franci primesc fata, care duce în case hainele gata. Urméază apoi ucenicia plătită cu 30—60 fr., lucrătoarele primesc 75—150 fr. Primele croitorese numite „*Premieres*” ajung la o leafă anuală de 3000—15000 fr. Aceste croiesc hainele după desemnuri, împart lucrul și supraveghiază confecționarea hainelor. Sunt apoi croitorese, cari împart în diferitele secțiuni materiile de croit și cari încercă hainele. Aceste trebuie să se distingă printr'un deosebit gust, prin tact și pricepere în afacerile atelierului. Cel mai marcant rol îl jôcă însă „modelele”, cari se presentă îmbrăcate în diferite haine damelor, cari vreau să comande toalete. Aceste vii modele forméză „aristocrația” în clasa lucrătoarelor. Ele trebuie să fie înainte de tôte femei frumoase, să nu fie mai înalte de 1 metru 70 cm. și să aibă o talie de 50—52 cm. Fie-care atelier mai mare de croitorie are 10—20 astfel de „modele”, cari apar la comandă frisate după cea mai nouă modă și îmbrăcate în cele mai variate și scumpe toalete de visite, de bal, soarea, de stradă etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler

fost medic la spital.

Specialist pentru bôle interne, de copii și sexuale. — Dă consultațiuni dela 11—1 ore a. m. — Strada Mihail Weiss Nr. 9

Anunț de licitație.

În 29 și 30 August st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zälöge, dela örele 8—11 a. m. și dela 2—4 öre p. m. obiectele amanetate în luna lui Iunie și Iulie 1903, până inclusive cu nr. 11504—1903, a căror termin a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: Giuvaericele, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciöte, Cositor, flanelle, haine bärbătesci și femeiesci, Cisme, ghețe și altele.

Vëndarea se face cu bani gata. Rëscumpărarea séu inoirea amanetelor se pöte face numai cu o ÷i înainte de licitație.

În ziua vëndării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 4 August 1904.

Oficiul casei de amanete din Braşov.
2—3.(1442)

Vinurile cele mai curente în PIVNIȚA ESZTERHAZY sunt

- 1. Zendriş (Senereuş)** 1 lit. 44 cr., (cel mai potrivit vin cu borviz.)
- 2. Ménes - Magyaráder,** litru 36 și 40 cr., ambele soiuri sunt vinuri cu putere și bune de masă. Cel cu 36 cr. litru și cu borviz.
- 3. Vin negru** 1 litru 50 cr. de recomandat pentru sezonul de pöme.
- 4. Bakator** 1 litru 50 cr. Calitate ce concurează direct vinurile vechi.

NB. La cumpărare de 10 litri, litrul cu 4 cr. mai ieftin.

Wilh. Kopony.

Convocare.

Toți acei P. T. Domni, Döme și D-şöre, cari au subscris acțiunii la înființanda bancă „Tárnaveana“, prin acesta sunt convocați la Adunarea generală constituantă, care se va ține în 11 Septemvrie st. n. a. c. la 3 öre p. m. în Sighişóra. De localitate, potrivit se pörtă grija.

Fondatorii.

PUBLICARE.

Din partea „Societății de lăptărie“ în Braşov se aduce la cunoștința On. public că cu începere din 1 Septemvrie a. c. prețurile laptelui se vor urca și anume din ziua aceea

1 litru lapte de bivoliță cu 24 b.
1 „ „ vacă „ 20 „

se va vinde on. cumperători.

Societatea de lăptărie,
cu garanție nelimitată,

1—3.1454.

Ausosít

și se pöte face mare alegere în

Havelocuri de damă.

Prețul 14 coröne și mai sus.

B. ASCHER,

Strada Căldărarilor nr. 3.

Meghívó.

Mindazon T. cz. urak vagy hölgyek, kik az alakulandó „Tárnaveana“ tak. pénzintézetnél részvényeket irtak alá, ezennel felkéretnek, sziveskedjenek a Segesváron folyó évi Szeptember hó 11-én d. után 3 óraker meg tartandó

Alakuló közgyűlésre

minél nagyobb számban megjelenni.

Megfelelő helyiségről gondoskodni fogunk.

2—6.1449.

Az alapítók.

PUBLICAȚIUNE.

La școla industrială orășenescă din loc (școla pregătitoare) e de ocupat postul de profesor pentru limba românească cu 4 öre de instrucțiune pe săptămânăși onorar de 100 coröne pe an.

Cei-ce vor sé ocupa această funcțiune, sunt poftiți a se anunța la președintele comisii pentru școla industrială orășenescă până la 27 August a. c.

Braşov, în 6 August 1904

Iosif Litsken,

senator magistratal.

1446,3—3.

Avis.


Institutul „AURARIA“ cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

Începënd din 1 Septemv. 1904 va plăti după depunerile cu termen de abdicere 5%, iar după cele fără de abdicere 4½%.

Abrud, 1904.

Directiunea.

Ciocoladă de Tannin
a lui SZTRAKA,
are cel mai bun efect
în contra diarei,
atât la copii cât
și la adulți.
O bucată costă
40 filleri.
Se află de vëndare
în toate farmaciile



CONCERT
înaintea COFETĂRIEI de sub Têmpa
a D-lui Gustav Seidel,
ađi Duminecă în 14 August a. c.
dela 9—10½ öre a. m.
Cafea, Prăjituri, Inghetată etc. calitate superiöră.

Salonul de resturi, Strada neğră Nr. 35.

Subscriși avem onörea a aduce la cunoștința Onor. Dame că pentru

SESONUL de VARĂ a sosit

cele mai moderne ștofe, cu prețuri mai scădute și ne rugăm ca nainte de a face cumpărături airea, în interesul propriu a ne cnora cu visitarea depositului nostru:

ștofe de lână pentru dame, cele mai moderne colorii și desemnuri,
ștofe de lână pentru doliu, cu diferite prețuri
mătăsuri colorate pentru bluse,
mătăsuri negre pentru bluse și rochi,
bluse, cretone, köper, voile de laine, pique, oxford etc. etc.

În fine recomandăm:
Stofe de lână pentru vară pe sama Domnilor.

Asortiment bogat și prețuri ieftine.

Cu totă stima
RESCHNER & SCHWARTZ.

4—6

Salonul de resturi, Strada neğră Nr. 35.

Cruce séu stea duplă electro-magnetică
Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.
Vindecă și invioreză pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă boase se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, ne uralgie, impedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țuituri de ureche, bătaie de inimă, sgărçiuiri de inimă, asmă, auđul greu, sgărçiuiri de stomac, lipsa poftel de măncaire, re-ceală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, uđul în pat, influența, însömmie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor böle, cari la tractare normală a medicu-lui se vindecă prin electricitate. — In cancelari: mea se află atestate încurse din töte păr-țile lumii, cari prețues cu nu țămire invențiunea mea și ori-cine pöte examina aceste atestate Acel pacient. care în decurs de 45 ÷ile nu se va vindeca. i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ose co-fun de cu aparatul „Volta“, de öre-c „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost ofici s'oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă îndecsebi.

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție förte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru tóra și streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A / E. colțul strada Kálmán.

GUSTAV SOLINGER.

Primul stabiliment de văpsitorie artistică și de lucs, și curățire chemică de garderobe în Braşov, strada Cimiterului nr. 5.

STABILIMENT de Apretură, Decatură și Desinfecțiune. Curățire de Covöre.

Aranjat complet din nou!
Mare întreprindere în Ardeal!
Pentru a satisface unei necesități de mult simțite, na'm cruțat nici o jertfă — cu mașini din cele mai noue — ca se dau On. public oc-casie, se nu aibă trebuința de aci încolo. a trimite Garderoba la Viena séu Budapesta spre curățire, ci ale preda în atelierul meu, executân-d-ule spre deplină mulțumire. Amintesc încă că garantes pentru ce mi se va da s re curățire sau văpsire, dër numai pentru ce se va preda în atelierul din

Strada Cimiteriului nr. 5, casa proprie, séu în localurile de primire, la:
D-l Friedrich Reiser, str. Vămii 31, și la D-l Iosef Drotleff str. Porții 17.

Pentru a nu urea prețurile, sus numiții domni s'au însărcinat a primi pentru mine comande. Cartöne cu mostre colorate, însemnarea prețurilor se pot vedé tot acolo. Locuri de primire în töte orașele mai mari din Transilvania.

Më rog a observa firmele de sus.

STABILIMENT de Imprăgnier de Plissée și Gouvrier. Curățire de perdele și Appretur.